

मोदी ने सोनिया समेत प्रमुख विपक्षी नेताओं से कोरोना संकट पर की चर्चा

परामर्श ▶ मनमोहन सिंह, ममता बनर्जी, अखिलेश यादव को भी किया फोन

पूर्व राष्ट्रपति प्रणब मुखर्जी व प्रतिभा पाटिल से भी की बात

जागरण ब्यूरो, नई दिल्ली

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कोरोना महामारी से मुकाबले के मुद्दे पर प्रमुख सियासी शक्तियों के साथ देश के प्रमुख विपक्षी नेताओं से बातचीत की। उन्होंने पूर्व राष्ट्रपति प्रणब मुखर्जी और प्रतिभा पाटिल के साथ पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह और एचडी देवगौड़ा से संवाद किया। वहीं मोदी ने कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी से भी फोन पर कोरोना महामारी और लॉकडाउन की चुनौतियों पर बातचीत की। तृणमूल कांग्रेस प्रमुख ममता बनर्जी और सपा प्रमुख अखिलेश यादव समेत कई दूसरे विपक्षी नेताओं से भी प्रधानमंत्री की इस मसले पर बात हुई।

प्रधानमंत्री मोदी की ओर से प्रमुख विपक्षी नेताओं को फोन कर कोरोना संकट के मुद्दे पर चर्चा किए जाने की सरकारी



नरेंद्र मोदी

फाइल फोटो

सूत्रों ने जानकारी दी। हालांकि, बातचीत का ब्योरा नहीं दिया गया। कोरोना महामारी और लॉकडाउन से पैदा हुए हालात को लेकर विपक्षी पार्टियां पिछले कई दिनों से उनसे सलाह-मशविदा नहीं किए जाने को लेकर सवाल उठा रही थीं।

ऐसे में पीएम का सोनिया गांधी समेत दूसरे विपक्षी नेताओं को सीधे फोन करना इस शिकायत को दूर करने की दिशा में उठाया गया कदम माना जा रहा है। पीएम

मोदी की यह पहल कोरोना से जंग में देश की एकजुटता के साथ विपक्षी नेताओं से संवाद की दूरी पाटने के प्रयास के तौर पर देखी जा रही है। वेसे प्रधानमंत्री अटल अप्रैल को भी सभी पार्टियों के संसदीय दल के नेताओं के साथ वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिये चर्चा करेंगे।

प्रधानमंत्री ने प्रणब मुखर्जी और प्रतिभा पाटिल से फोन पर चर्चा के बाद मनमोहन सिंह और देवगौड़ा से बात की। विपक्षी नेताओं में सोनिया गांधी के अलावा मोदी ने ममता बनर्जी, अखिलेश यादव, तेलंगाना के मुख्यमंत्री के चंद्रशेखर राव, त्रुमुक प्रमुख एमके स्टालिन को भी फोन कर कोरोना की चुनौती पर चर्चा की। माना जा रहा है कि पीएम ने लॉकडाउन की मौजूदा स्थिति और इसके बाद की परिस्थितियों को लेकर भी इन नेताओं से मशविदा किया। विपक्षी नेताओं के अलावा एनडीए के सहयोगी अकाली दल के प्रमुख प्रकाश सिंह बादल से भी पीएम ने मौजूदा हालात पर चर्चा की।

पीएम की सर्वदलीय बैठक में हिस्सा नहीं लेगी तृणमूल

राज्य ब्यूरो, कोलकाता : कोरोना संकट को लेकर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा 8 अप्रैल को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए बुलाई गई सर्वदलीय बैठक में तृणमूल कांग्रेस के सांसद हिस्सा नहीं लेंगे। तृणमूल का कहना है कि कोरोना को लेकर पार्टी के सभी सांसद इस वक्त अपने-अपने क्षेत्र में व्यस्त हैं, ऐसे में बैठक में हिस्सा नहीं ले सकेंगे। लोकसभा में तृणमूल के नेता और वरिष्ठ सांसद सुदीप बंदोपाध्याय भी कह चुके हैं कि उनकी पार्टी के सांसद सर्वदलीय बैठक में हिस्सा नहीं लेंगे। इसे लेकर बंगाल में एक बार फिर सियासत गरमा गई है। बंगाल प्रदेश भाजपा के नेताओं ने इसे लेकर तृणमूल की तीखी आलोचना की है। प्रदेश भाजपा अध्यक्ष व सांसद दिलीप घोष ने कहा कि कोरोना महामारी को लेकर जब पीएम सभी दलों के साथ बर्बाद करना चाहते हैं, ऐसे समय में भी तृणमूल राजनीति से बाज नहीं आ रही है।

वायरस से निपटने को दो महीने में 30 हजार वेंटीलेटर बनाएगा बीईएल

रक्षा मंत्रालय के उपक्रमों ने कोरोना से निपटने में झोंकी पूरी ताकत

ओएफवी बना रहा प्रोटोक्विट इक्विपमेंट कवरआल और मास्क



प्रतीकात्मक फोटो

जागरण ब्यूरो, नई दिल्ली

कोरोना महामारी को हराने के लिए बेहद अहम माने जा रहे वेंटीलेटर की देश में कमी दूर करने के लिए रक्षा मंत्रालय से जुड़ी सरकारी कंपनियों ने अपनी पूरी ताकत झोंक दी है। भारत इलेक्ट्रोनिक्स लिमिटेड (बीईएल) ने डीआरडीओ के डिजाइन किए वेंटीलेटर का देश में ही बड़ी संख्या में निर्माण शुरू कर दिया है। वेंटीलेटर बनाने की इस बड़ी पहल के आगेज के साथ ही बीईएल अगले दो महीने में ही 30,000 वेंटीलेटर बनाकर उसे स्वास्थ्य मंत्रालय को सौंप देगा।

कोरोना महामारी से प्रभावित मरीजों की संख्या में इजाफे की आशंका को देखते हुए स्वास्थ्य मंत्रालय ने रक्षा मंत्रालय से जुड़े सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों (पीएसयू) से वेंटीलेटर समेत कई दूसरे चिकित्सा व बचाव उपकरणों का निर्माण करने को कहा है। आईसीयू में कोरोना प्रभावित मरीजों की जीवन रक्षा के लिए स्वास्थ्य मंत्रालय बड़ी संख्या में वेंटीलेटर का प्रबंध कर रहा है। स्वास्थ्य मंत्रालय ने इसीलिए बीईएल को यह जिम्मा दिया है जिसने रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन (डीआरडीओ) द्वारा विकसित वेंटीलेटर का निर्माण अपनी इकाइयों में शुरू कर दिया है।

डीआरडीओ के डिजाइन किए इस वेंटीलेटर में मैसूर की मेसर्स एस्कैनेरी ने कुछ सुधार किया था जिसका बीईएल के साथ गठबंधन है। बीईएल जहां नए वेंटीलेटर का निर्माण कर रहा है, वहीं आईडिमेंस फैक्ट्री, मेडक कई अस्पतालों के खराब वेंटीलेटरों की मरम्मत कर उन्हें फिर से संचालन योग्य बना रही है।

सियासत

प्रदेश में लगातार बढ़ रही है संक्रमितों की संख्या, राजस्व उगाही भी है ठप, दीदी को है डर, महामारी से निपटने का कहीं श्रेय न ले जाए केंद्र सरकार

बंगाल में कोरोना से जंग में ममता की दोहरी परेशानी

जयकृष्ण वाजपेयी, कोलकाता

कोरोना वायरस से जंग में बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी के लिए दोहरी परेशानी खड़ी हो गई है। पहली हर दिन कोरोना संक्रमित रोगियों की संख्या बढ़ रही है तो दूसरी राजस्व उगाही पूरी तरह से ठप है। ऐसे में लोकलुभावन और आगामी शहरी निकाय व विधानसभा चुनावों को ध्यान में रखकर की गई बजटीय घोषणाओं का क्या होगा? वेसे भी बंगाल सरकार पर तीन लाख करोड़ से अधिक का कर्ज है। जिसके ब्याज और मूलधन के भुगतान में हर वर्ष सरकार को 50 हजार करोड़ चुकाने होते हैं। ऐसे में कोरोना ने ममता सरकार की निर्भरता केंद्र सरकार पर बढ़ा दी है। वहीं एक और डर शायद ममता को जरूर सता रहा होगा कि जिस तरह से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी कोरोना से निपटने के लिए एक के बाद एक कदम उठा रहे हैं, उसकी हर तरफ सराहना हो रही है। ऐसे में पूरा श्रेय भाजपा को न मिल जाए। इस महामारी में यदि उनकी पार्टी विरोध करती है तो उन्हें पता है कि स्थिति क्या हो सकती है।



ममता बनर्जी

फाइल फोटो

इसीलिए ममता जो 15 मार्च तक यह कह रही थी कि भारत में कोरोना नहीं है, वह भी जनता कर्मरु और लॉकडाउन जैसे निर्देशों को सहज ही स्वीकार कर रही है। कोरोना के बीच ममता ने भी कई घोषणा कर डाली जिसमें स्वास्थ्य कर्मियों के लिए पांच लाख का बीमा प्रमुख था। इसके बाद जब केंद्र ने लॉकडाउन में 1.70 लाख करोड़ रुपये के पैकेज से लेकर स्वास्थ्य सेवा से जुड़े सभी लोगों को 50 लाख की बीमा की घोषणा कर दी तो ममता ने भी राज्य के आठ करोड़ लोगों को छह माह तक मुफ्त राशन देने का एलान कर दिया।

साथ ही स्वास्थ्य कर्मियों, यानी डॉक्टर से लेकर नर्स व पुलिस वालों तक की बीमा की राशि पांच लाख से बढ़ाकर 10 लाख रुपये कर दिया। लॉकडाउन के बाद ममता ने राज्य के मजदूरों को लेकर 20 राज्यों को पत्र भी लिखा है। अब ममता ने 1 अप्रैल को पीएम को पत्र लिखकर 25 हजार करोड़ रुपये मांगे हैं। साथ ही केंद्र पर बंगाल का बकाया 36 हजार करोड़ रुपये भी मांगा है।

इस समय जो हालात है उसमें केंद्र को बांटे मानने के अलावा ममता के पास कोई दूसरा रास्ता नहीं है क्योंकि, लॉकडाउन की वजह से राज्य सरकार को राजस्व नहीं मिल रहा है। ऐसे हालात है कि इस समय बाजार से भी त्रधा नहीं ले पा रही हैं। इसीलिए वह बार-बार केंद्र पर दबाव बना कर नगदी लेना चाहती हैं। केंद्र सरकार भी मदद कर रही और शुक्रवार को ही कोरोना से लड़ने के लिए स्टेट डिजास्टर मैनेजमेंट फंड के तहत जो राशि जारी की, उसमें बंगाल को 505 करोड़ रुपये मिलेंगे। इससे पहले केंद्र ने बंगाल को पिछले साल चक्रवर्त और तृणमूल की वजह से हुए नुकसान

कैबिनेट सचिव ने जिला स्तर पर कोरोना तैयारियों का लिया जायजा

जागरण ब्यूरो, नई दिल्ली

लॉकडाउन के कारण भले ही सरकार को कोरोना वायरस के फैलने की रफ्तार धीमी करने में सफलता मिल रही हो, लेकिन वह इससे निपटने की तैयारियों में ढील देना नहीं चाहती है। इस सिलसिले में कैबिनेट सचिव ने सीधे जिला स्तर के अधिकारियों के साथ संवाद कायम किया। उन्होंने वायरस फैलने की स्थिति में कंटेनमेंट एरिया और बफर जोन बनाने के साथ-साथ मरीजों की संख्या बढ़ने पर उनके इलाज के लिए विशेष अस्पतालों के निर्माण और आइसोलेशन की तैयारियों की समीक्षा की।

कोरोना के खिलाफ लड़ाई को जमीनी स्तर पर धार देने के लिए कैबिनेट सचिव ने पूरे देश के सभी जिलों के डीएम, एसपी, सीएमओ और सतर्कता अधिकारियों के साथ सीधा संवाद किया। वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिये जिला स्तर पर तैयारियों की समीक्षा के दौरान मुख्य चिकित्सा अधिकारी, राज्य और जिला सतर्कता अधिकारी, राज्यों के स्वास्थ्य सचिव और मुख्य सचिव भी मौजूद थे।

देश के सभी जिलों के डीएम, एसपी, सीएमओ के साथ किया सीधा संवाद

कैबिनेट सचिव ने जिला स्तर के अधिकारियों को अपने-अपने यहां चिकित्सा उपकरण या दवाइयां बनाने वाली फार्मा यूनिट से सुचारु रूप से चलने का पुख्ता बंदोबस्त करने का निर्देश दिया। उन्होंने बताया कि देश में कहीं भी कोरोना का मरीज बढ़ने की स्थिति में उसे जिला स्तर पर रोकने के लिए कंटेनमेंट का प्लान जारी किया है। इस प्लान में कंटेनमेंट एरिया के साथ-साथ बफर जोन बनाने के लिए कहा गया है। जिलाधिकारियों ने विस्तार से बताया कि वे कंटेनमेंट एरिया और बफर जोन बनाने के लिए क्या-क्या कर रहे हैं। किस तरह इन इलाकों में रहने वाले परिवारों की पहचान के लिए सर्वे किया जा रहा है और बुजुर्गों की पहचान कर उन्हें कोरोना से बचाने के लिए किस तरह की रणनीति बनाई जा रही है।

कैबिनेट सचिव ने पूरे देश में कोरोना वायरस के खिलाफ लड़ाई में एकरूपता लाने और एक-दूसरे जिले के बेहतर

अनुभवों को साझा कर उन पर अमल करने का निर्देश दिया। इस सिलसिले में नोएडा, आगरा, भीलवाड़ा, पूर्वी दिल्ली के जिलाधिकारियों ने अपने अनुभवों को साझा किया। इन जिलों में शुरू में कोरोना वायरस के मरीजों की संख्या तेजी से सामने आई थी, लेकिन उन्हें फैलने से रोकने में सफलता भी मिली।

वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के दौरान सभी इससे सहमत थे कि कोरोना को कठोरता के साथ शुरू में ही कुचलना जरूरी है, वरना जरा सी हिलाई भारी पड़ सकती है। जिलाधिकारियों ने कोरोना के लिए विशेष अस्पताल बनाने से लेकर संदिग्ध मरीजों को आइसोलेशन में रखने के लिए होटल, लॉज, गेस्ट हाउस को तैयार किए जाने की जानकारी दी। कैबिनेट सचिव ने कहा कि देश में 274 जिलों में कोरोना के मरीज सामने आ चुके हैं। उन्हें बढ़ने से रोकने की जिम्मेदारी पूरी तरह से जिला स्तर के अधिकारियों की है। केंद्र व राज्य सरकार उन्हें हरसंभव मदद करने को तैयार है। उन्होंने सभी जिलों में कोरोना से निपटने के लिए एक इमरजेंसी प्लान बनाने को कहा।

स्वास्थ्य कर्मियों की सुरक्षा के लिए प्रोटोकाल तय करने की मांग

जागरण ब्यूरो, नई दिल्ली : केरल की संस्था यूनाइटेड नर्सस एसोसिएशन ने सुप्रीम कोर्ट में याचिका दाखिल कर कोरोना संक्रमण के इलाज में लगे स्वास्थ्य कर्मियों की सुरक्षा के लिए केंद्र सरकार को नेशनल कोविड-19 मैनेजमेंट प्रोटोकाल तय करने का निर्देश दिये जाने की मांग की है।

केरल की इस संस्था की ओर से दाखिल की गई याचिका में यह भी कहा गया है कि केंद्र सरकार को निर्देश दिया जाए कि वह सुनिश्चित करे कि कोरोना आइसोलेशन वार्ड में काम करने वाले प्रत्येक स्वास्थ्यकर्मियों को प्रोटेक्शन किट मिले। सभी स्वास्थ्यकर्मियों को संक्रमण की रोकथाम और नियंत्रण का उचित प्रशिक्षण प्राप्त किया जाए। इसके साथ ही यह भी मांग की गई है कि उन्हें पर्सनल प्रोटेक्शन इक्विपमेंट (पीपीई) के निजी प्रयोग और निस्तारण का प्रशिक्षण दिया जाए। स्वास्थ्यकर्मियों को स्तरीय पोषक अहार मुहैया कराया जाए। इसके साथ ही कोरोना वार्ड में काम कर रहे सभी स्वास्थ्यकर्मियों, डाक्टर और नर्सों को अस्पताल के नजदीक रहने की व्यवस्था की जाए और उन्हें आने जाने का सुविधाजनक साधन मुहैया भी कराया जाए।

इसके साथ ही याचिका में मांग की गई है कि कोरोना संदिग्ध के अस्पताल में प्रवेश से पहले ही जांच की जाए और उसे मेडिकल सुविधा मुहैया कराई जाए। संदिग्ध मामलों में जल्द टेस्टिंग सुनिश्चित की जाए। याचिका में और भी कई मांग की गई हैं।

आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं के साथ ऑनलाइन जागरूकता सत्र आयोजित कर रही सरकार

नई दिल्ली, प्रेड्र : महिला और बाल विकास मंत्रालय 21 दिन का लॉकडाउन खत्म होने को देखते हुए विश्व स्वास्थ्य संगठन के मानकों के अनुरूप ओएफवी की इकाइयों ने बड़ी मात्रा में इनका भी उत्पादन शुरू कर दिया है। केंद्र सरकार ने एचएलएल लाइफकेयर की सैनैटाइजर्स की केंद्रीय खरीद के लिए नोडल एजेंसी बनाया है।

ओएफवी की इकाइयों को तत्काल 13,000 लीटर सैनैटाइजर देने को कहा गया है और वे योजना तीन हजार लीटर सैनैटाइजर बना रही हैं। कोरोना वायरस के खिलाफ सीधी जंग में ओएफवी ने देश भर के अपने 10 अस्पतालों को भी विशेष रूप से तैयार करते हुए 280 आइसोलेशन बेड की व्यवस्था की है।

▶ गर्भवती महिलाओं और स्तनपान कराने वाली माताओं को सुरक्षित रखने की कवायद

▶ घरेलू हिंसा पीड़ितों की मदद करने के लिए गैर-सरकारी संगठनों का टास्क फोर्स बनाएगा महिला आयोग



प्रतीकात्मक फोटो

सूत्रों ने बताया कि जागरूकता सत्रों के माध्यम से मंत्रालय दो लाख से अधिक आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं तक पहुंच गया है। महिला और बाल विकास मंत्रालय ने डिजिटल प्लेटफॉर्मों का उपयोग करके आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं के साथ जागरूकता सत्रों की एक शृंखला शुरू की है, ताकि लॉकडाउन खत्म होने के बाद भी उन्हें कोविड-19 से खुद को सुरक्षित रखने के उपायों की जानकारी रहे। सरकार इस मामले में स्वास्थ्य विशेषज्ञों के संपर्क में है।

टास्क फोर्स बनाने का किया फैसला

घरेलू हिंसा पीड़ितों की मदद करने के लिए राष्ट्रीय महिला आयोग ने 15 से अधिक गैरसरकारी संगठनों का टास्क फोर्स बनाने का फैसला किया है। महिला आयोग की अध्यक्ष रेखा शर्मा ने हाल ही में कहा था कि लॉकडाउन के बाद से उसे महिलाओं के खिलाफ विभिन्न अपराधों से संबंधित कुल 257 शिकायतें प्राप्त हुईं, जिनमें घरेलू हिंसा की 69 शिकायतें हैं।

को जागरूकता सत्र के दौरान महिलाओं और बच्चों से कोरोना वायरस का परिचय और निवारक उपायों के अलावा सामाजिक-मनोवैज्ञानिक प्रभाव पर चर्चा की गई।

खनन कानून में संशोधन, कई कामों को अब नहीं लेनी होगी हरित मंजूरी

नई दिल्ली, प्रेड्र : केंद्र सरकार ने खान और खनिज (विकास और विनियमन) अधिनियम में संशोधन करते हुए कई कार्यों के लिए हरित मंजूरी लेने की अनिवार्यता को समाप्त कर दिया है। उदाहरण के तौर पर नदी में बाढ़ आने के बाद खेतों में जमा पर्यावरणीय मंजूरी लेने की जरूरत नहीं होगी।

पर्यावरण मंत्रालय की अधिसूचना के अनुसार, 'कुम्हारों को अब बर्तन बनाने के लिए सामान्य मिट्टी की हाथ से खोदाई को पर्यावरणीय मंजूरी नहीं लेनी होगी। इसी प्रकार ईंट निर्माण के लिए हाथ से मिट्टी की खोदाई भी बिना हरित मंजूरी के की जा सकती है।

खनन कानून में संशोधन करते हुए मंत्रालय ने कहा, 'लोगों ने पर्यावरण, वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्रालय से सड़क निर्माण काम में मिट्टी की खोदाई के लिए

पर्यावरणीय मंजूरी की अनिवार्यता को खत्म करने का आग्रह किया था। इसी प्रकार पारंपरिक कार्यों से जुड़े समुदायों ने भी मिट्टी की खोदाई के लिए नियम में छूट देने की मांग की थी।

मंत्रालय के अनुसार, 'तालाब, डैम, जलाशय, नदी व तालाब से सिल्ट हटाने, ग्रामीण सड़क निर्माण व मनरेगा के तहत तालाब की खोदाई के लिए अब हरित मंजूरी की जरूरत नहीं होगी। इसी प्रकार पेयजल के लिए कुएँ की खोदाई अथवा जिलाधिकारी या अन्य सक्षम प्राधिकारी के आदेश पर बाढ़ आदि से निपटने के लिए नहर, नाला, नाली या अन्य जलाशय के निर्माण के लिए पूर्व में हरित मंजूरी की जरूरत नहीं होगी। इसके अलावा राज्य सरकार ने जिन कार्यों को गैर खनन गतिविधि के तौर पर घोषित किया हो, उनके लिए भी पर्यावरणीय अनुमति की जरूरत नहीं है।

कह के रहेंगे

माधव जोशी

